
Der Gemeinderat 
Maria Gnaden und Christkönig 
der Pfarrei St. Franziskus 

 
 

Protokoll der 10. Sitzung des Gemeinderates am 18. September 2024 um 
19:30 Uhr im Gemeindezentrum von Maria Gnaden 

Anwesend: Meike Greiner, Andreas Straub, Stefanie Wolf, Stefan Bohraus, Friedrich 
Mensing, Sonja Heinz, Antonia Rahner, Theresa Moozhiyil, Sebastian Pokojski 

Gäste: Günther Ziche, Heidemarie Benninghaus, Inge Tolksdorf, Andrea Harde, Michael 
Birkle, Thomas Greiner 

Entschuldigt: Gabi Wilms, Antje Bregulla 

Protokoll: Theresa Moozhiyil 

Sitzungsleitung: Meike Greiner 

Tagesordnung: 

Zeit TOP Thema Ziel 

19:35 1) Eröffnung und Begrüßung  

19:40 2) Geistlicher Impuls (Meike Greiner)  

19:45 3) Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der 
fristgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Entscheidung 

19:50 4)  Präventionsbeauftragte für MG Entscheidung 

19:55 5) ChurchDesk Information 

20:30 6) Stellenwert des Ehrenamts Diskussion 

20:45 7) Gottesdienstordnung im Advent und an Weihnachten  

21:10 8) Verschiedenes  

21:39 9) Ende der Sitzung Information 

Nächste Sitzung ist am 12. November 2024 um 19:30 Uhr im Gemeindezentrum Maria 
Gnaden 

• Nächstes Protokoll: Stefan Bohraus 

• Nächster geistlicher Impuls: Stefanie Wolf 
  

http://www.mariagnaden.de/


1 Eröffnung und Begrüßung 

Umlaufbeschluss des Dokuments zur Standortentwicklung in der Pfarrei und den 
Dokumenten anderer Gemeinden → einstimmig beschlossen 

2 Geistlicher Impuls 

Meike Greiner: Vertonung des Gedichts „Sozusagen grundlos glücklich“ von Mascha 
Kaleko. 

Die fristgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

Das letzte Protokoll wird ohne Änderung angenommen. 

3 Präventionsbeauftragte 

Meike Greiner wird ohne Gegenstimmen zur Präventionsbeauftragten gewählt. 

4 Präsentation über Digitalisierung 

In der Sitzung wird eine ausführliche Präsentation zur Digitalisierung gehalten, mit dem 
Ziel, die Abläufe und die Zusammenarbeit in der Gemeinde zu verbessern. Im 
Mittelpunkt stand die Nutzung von digitalen Tools, um Informationen leichter zugänglich 
und verwaltbar zu machen. 

▪ Zentrale Ablage: Informationen sollen nicht mehr an eine einzelne Person 
gebunden sein, sondern zentral zur Verfügung gestellt und von einem Team 
verwaltet werden. 

▪ Effiziente Informationsverwaltung: Der Informationsfluss, der Zugriff auf Daten 
sowie deren Ablage und Nutzung sollen durch digitale Systeme zugänglicher 
sein. 

▪ ChurchDesk-Plattform: Alle ehrenamtlich tätigen Gemeindemitglieder werden 
ermutigt, die Plattform zu nutzen. 

o Zugang wird von Frau Lehmann (Verwaltungsleiterin) verwaltet. Wer einen 
Zugang braucht meldet sich bitte bei Fr. Lehmann 
(birgit.lehmann@erzbistumberlin.de) 

o Anmeldung erfolgt über einen Link, den Frau Lehmann dann verschickt. 
Ein selbst erstelltes Passwort kann genutzt werden. 

o Ziel: Eine qualitativ hochwertige Zusammenarbeit und transparente 
Ablage der Gemeindeunterlagen. 

Wichtige Funktionen von ChurchDesk: 

▪ Dashboard: Hier kann man das Profil bearbeiten und hat Zugang zu 
Hilfsaktionen. 

▪ Gruppen: Übersicht über alle Gruppenmitgliedschaften (z.B. Gemeinderat Maria 
Gnaden und Christkönig). 

▪ Aktivitäten, Mitglieder, Dateien: Dateien, die öffentlich gespeichert werden, sind 
für alle ChurchDesk-Nutzer sichtbar. 

▪ Nachrichten: Der Ablauf der Nachrichten ist einfach und transparent. 



To do 1: Gemeinderatsmitglieder sollen sich bei ChurchDesk anmelden; Fragen und 
Fehlermeldungen können an Frau Lehmann gerichtet werden. 

To do 2: Schreibfehler bei „Christkönig“ in der Gemeinderatsgruppe korrigieren. 

5 Stellenwert des Ehrenamts 

Das Ehrenamt ist eine tragende Säule der Gemeinde und verdient besondere 
Wertschätzung. Die freiwillige Mitarbeit ergänzt die Aufgaben des Hauptamts, beide 
sollten in einem harmonischen Zusammenspiel stehen. 

▪ Ehrenamtliche leisten wertvolle Arbeit, die die Gemeinde stärkt und bereichert. 
▪ Eine freundliche und offene Kommunikation zwischen Hauptamt und Ehrenamt ist 

entscheidend. 
▪ Transparente Informationswege sind notwendig, damit Ehrenamtliche gut 

eingebunden sind. 

▪ Es ist nicht die Aufgabe der Ehrenamtlichen bei Beendigung ihrer Tätigkeit für 
ihren eigenen Ersatz zu sorgen – diese Verantwortung liegt bei der Gemeinde. 

6 Gottesdienstordnung für Advent und Weihnachten 2024 

6.1 Adventsandacht (Thomas Greiner): 

Diakon Thomas Greiner hat mit Andrea Harde vom Musikteam über die Gestaltung einer 
musikalischen Andacht in der Adventszeit gesprochen. Diese soll an einem anderen Tag 
als die geplanten musikalischen Termine in Christkönig stattfinden, um ein zusätzliches 
Angebot zu schaffen. Ziel ist es, die Wortgottesfeier lebendiger zu gestalten und ein 
breiteres Publikum anzusprechen. Das Musikteam unterstützt die Idee, und ein genauer 
Termin wird noch bekannt gegeben. Nachtrag: Andacht findet statt am 30.11. um 17:00 
Uhr in Maria Gnaden 

6.2 Rorate-Gottesdienste: 

06., 13., 20. Dezember, freitags um 06:00 Uhr mit anschließendem Frühstück. 

  



6.3 Gottesdienste und Termine ab Heiligabend 
24.12.2024: 

15:00 Uhr Krippenandacht 
17:00 Uhr Christmette 
22:00 Uhr Wortgottesfeier (Günter Ziche) 

25.12.2024: 09:30 Uhr Heilige Messe 
26.12.2024: 09:30 Uhr Heilige Messe 
31.12.2024: 17:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst 
01.01.2025: 11:00 Uhr Heilige Messe 
06.01.2025: 09:30 Uhr Heilige Messe mit Aussendung der Sternsinger 
25.01.2025: 17:00 Uhr Heilige Messe/Wortgottesdienst und Neujahrsumtrunk 

8: Verschiedenes 

8.1. GIPP 

Seit 2011 unterstützt unsere Pfarrei über den GIPP-Verein drei Schulen in Indien. Die 
Zusammenarbeit umfasst finanzielle Hilfe und einen persönlichen Austausch zwischen 
Indien und Deutschland, der durch die Pandemie unterbrochen war. Dieses Jahr durften 
wir endlich wieder Gäste aus Indien bei uns begrüßen: Schwester Valsa und Schwester 
Marina, beide Mitglieder der Venerini-Gemeinschaft, die an einer unserer Partnerschulen, 
der Blindenschule in Guwahati, arbeiten. 

Schwester Valsa und Schwester Marina gaben uns einen Einblick in ihre beeindruckende 
Arbeit gaben. Meike Greiner überreichte im Namen der Gemeinde Blumen an die 
Schwestern. Die heilige Messe wurde von Pfarrvikar Wojcik und Diakon Thomas Greiner 
zelebriert, beide wurden traditionell von den Schwestern mit einem Schal und Hut geehrt. 

8.2. Einladung zur Ewigen Profess von Schwester Melanie: 

Am 02.11.2024 wird Schwester Melanie in der Kirche St. Martin ihr ewiges Gelübde 
ablegen. Die Feier beginnt um 11:00 Uhr, gefolgt von einem Imbiss und einem Fest der 
Begegnung. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen, sich zur Teilnahme anzumelden. 
Wer bei der Organisation oder beim Fest mithelfen möchte, wird ebenfalls gebeten, sich 
zu melden (https://forms.gle/kRNiyyXqqJnb6deP9). 

8.3. Entlastung des Priesters zwischen zwei Gottesdiensten 

Zur Entlastung des Priesters zwischen aufeinanderfolgenden Gottesdiensten werden 
verschiedene praktische Maßnahmen vorgeschlagen. 

  



Vorschläge zur Änderung des Gottesdienstablaufs am Ende: 

Bisher Neu 

[…] […] 

Dankgebet Dankgebet 

Vorstellung des Kindergottesdienstes Vorstellung des Kindergottesdienstes 

Vermeldungen Segen, anschließend verlässt der 
Priester die Messe 

Segen Vermeldungen 

Schlusslied und Auszug Schlusslied und Auszug 

Weiterer Vorschlag: Verkürzung, des Wortgottesdienstes durch Beschränkung auf eine 
Lesung und Evangelium (anstelle von zwei Lesungen + Evangelium). Dies spart 
allerdings keine nennenswerte Zeit. 


